
CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DI ROMA 
 

 
 

VERBALE N. 35 DELL'ADUNANZA DEL 22 LUGLIO 2010 
 
 

All'adunanza hanno partecipato il Presidente Antonio Conte, il Consigliere Segretario Rodolfo 
Murra, il Consigliere Tesoriere Francesco Gianzi, nonché i Consiglieri Alessandro Cassiani, Giovanni 
Cipollone, Goffredo Maria Barbantini, Sandro Fasciotti, Paolo Nesta, Domenico Condello, 
Alessandro Graziani, Mauro Vaglio, Livia Rossi, Donatella Cerè, Pietro Di Tosto, Cristiana Arditi di 
Castelvetere. 
 
Audizione Avv. (omissis) - parere n. 1432/2010 
 

(omissis) 
 
Proc. disc. n. 7957 nei confronti dell’Avv. (omissis) 
 

(omissis) 
 
Comunicazioni del Presidente 
 

- Il Presidente comunica che il 15 luglio scorso, accompagnato dal Consigliere Segretario e dal 
Consigliere Graziani, si è recato ad assistere al quadrangolare di calcio a otto organizzato per fini di 
beneficienza dall’Associazione romana per la Pace e dall’Associazione Magistrati romani. La 
manifestazione, che si deve alla mirabile intuizione del Collega Andrea De Petris con l’ausilio 
organizzativo dei Colleghi Simona De Petris e Marco Ieradi, è stata indetta per contribuire ad aiutare 
la realizzazione del progetto “Grajau”, che deriva dal nome dell’insediamento abitativo nella periferia 
di San Paolo in Brasile, dove ha sede il Centro educativo “Santa Dorotea”. Il progetto mira a togliere i 
bambini dalla strada, consentendo loro di frequentare un oratorio, sopiti appunto delle suore dorotee. 
La manifestazione è stata presentata dal giornalista Rai Iacopo Volpi ed è stata impreziosita dalla 
partecipazione di calciatori di fama. Le Associazioni organizzatrici hanno ringraziato il Consiglio 
dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il sostegno ottenuto. 

Il Presidente riferisce, inoltre, che la somma raccolta è stata di euro 19.000,00. 
Il Consiglio ne prende ne atto e ringrazia. 

 
- Il Presidente riferisce sulla nota dell'Avv. Prof. Piero Guido Alpa, Presidente del Consiglio 

Nazionale Forense, pervenuta in data 14 luglio 2010, con la quale fissata per il 30 luglio prossimo, 
alle ore 10.30 presso la sede di Via del Governo Vecchio, l'incontro del gruppo di lavoro sui Consigli 
Giudiziari e chiede di confermare la presenza dei Consiglieri designati. 

Il Consiglio invita i Consiglieri Cipollone e Cerè a prendere parte all’incontro. 
 

- Il Presidente riferisce sulla nota dell'Avv. Bruno Piacci, Consigliere Segretario dell'Ordine degli 
Avvocati di Napoli, pervenuta in data 14 luglio 2010, accompagnatoria della delibera del 6 luglio 
2010 con la quale esprime dissenso alla proposta del Ministro della Giustizia Alfano di assegnare 
nuove competenze ai notai in materia di separazioni coniugali. 

Il Consiglio delega i Consiglieri Arditi di Castelvetere e Fasciotti a predisporre un'ulteriore 
delibera, rispetto a quella già adottata, che stigmatizzi il tentativo di introdurre la norma contestata. 
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- Il Presidente riferisce sulla nota del Dott. Giorgio Santacroce, Presidente della Corte di Appello 
di Roma, pervenuta in data 16 luglio 2010, con la quale comunica l'orario di apertura al pubblico delle 
Cancellerie della Corte per il periodo feriale 2010, a partire dal 23 luglio 2010. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera la pubblicazione sul sito istituzionale. 
 

- Il Presidente riferisce sulla nota del Dott. Giorgio Santacroce, Presidente della Corte di Appello 
di Roma, pervenuta in data 14 luglio 2010, con la quale trasmette il verbale della riunione della 
Commissione di Manutenzione della Corte di Appello di Roma del 18 giugno 2010. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Presidente riferisce sulla nota dell'Avv. Prof. Piero Guido Alpa, Presidente del Consiglio 
Nazionale Forense, pervenuta in data 14 luglio 2010, con la quale sollecita l'invio delle osservazioni 
sulla bozza di regolamento sulle specializzazioni forensi. 

Il Consiglio delega il Consigliere Segretario allo studio della bozza di regolamento. 
 

- Il Presidente riferisce sulla nota dell'Avv. Anna Maria Barbante, Coordinatore dell'Unione degli 
Ordini Forensi del Lazio, accompagnatoria del verbale della riunione tenutasi lo scorso 15 luglio 
presso la Cassa Nazionale Forense per programmare eventi in materia di previdenza e assistenza da 
diffondere presso gli Ordini distrettuali. 

Il Consiglio reitera il proprio invito a riallacciare rapporti istituzionali corretti con l’Unione 
Distrettuale del Lazio e delega i Consiglieri Barbantini, Condello e Fasciotti a curare la 
predisposizione del protocollo d’intesa con l’Unione stessa. 
 

- Il Presidente, con riferimento alla questione del rilascio dei locali della sede secondaria del 
Consiglio di Via Valadier, reitera l’invito a tutti i Consiglieri ad attivarsi al fine di proporre soluzioni 
alternative. 
 

- Il Presidente e il Consigliere Condello comunicano che hanno inserito nella Commissione di 
Diritto Fallimentare e Procedure Concorsuali gli Avv.ti Marco Lucente e Carlo Priolo. 

Il Consiglio ne prende atto e approva. 
 
Comunicazioni del Consigliere Segretario 
 

- Il Consigliere Segretario comunica che il Presidente della Seconda Sezione del Tribunale 
Amministrativo Regionale per il Lazio ha invitato caldamente l’Ordine degli Avvocati di Roma a farsi 
parte diligente con i propri iscritti i quali, per le udienze di discussione del merito dei ricorsi, pur 
essendo udienze pubbliche, non usano indossare la Toga. I colleghi interessati hanno replicato che 
sarebbe opportuno che il Consiglio mettesse a disposizione della Sezione, che poi provvederebbe alla 
relativa custodia, almeno due toghe, atteso che gli avvocati amministrativisti, di norma, non usano 
portare con sè la Toga da studio e non essendoci, al Tribunale Amministrativo Regionale per il Lazio, 
un servizio di noleggio di Toghe. 

Il Consigliere Segretario ha potuto constatare che le due Toghe ora presenti nella Sezione, messe 
a disposizione molti anni fa dalla Società Italiana degli Avvocati Amministrativisti, sono logore e 
strappate, comunque indegne alla funzione. Propone, dunque, che il Consiglio consegni al Presidente 
della Sezione due Toghe di ex Consiglieri, come recentemente fatto per la Sezione Societaria del 
Tribunale Civile di Roma. 
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Il Consiglio autorizza il Consigliere Segretario a reperire due Toghe tra quelle in disuso e, in 
difetto, ad acquistarne di nuove per la consegna alla Seconda Sezione del Tribunale Amministrativo 
Regionale per il Lazio. 
 

- Il Consigliere Segretario comunica che ha in animo di indire l’organizzazione di un Tavolo di 
concertazione con le Associazioni forensi maggiormente rappresentative su Roma, allo scopo di unire 
idee e progetti che possano servire in concreto alla soluzione di problematiche che assillano, sotto il 
profilo burocratico e amministrativo, la vita quotidiana della categoria forense. Il tavolo, che sarà 
operativo a settembre, non avrà alcuna rappresentanza esterna di tipo politico, ma costituirà solo 
l’occasione di studio e di riflessione su progetti presentati dai partecipanti, che intendano farli 
esaminare dalle Autorità competenti per il tramite di un Ente istituzionale qual’è il Consiglio 
dell’Ordine. Ovviamente, i lavori dell’organismo saranno sottoposti previamente al Consiglio nella 
sua collegialità. Propone che ogni Associazione nomini un solo rappresentante e un supplente, allo 
scopo di consentire al Tavolo lo svolgimento di lavori il più possibile partecipati e condivisi, 
nell’ottica di un’idea che faccia dell’Ordine un Ente produttivo e attivo. 

Il Consiglio approva e delega il Consigliere Segretario ad assolvere agli incombenti del caso. 
 
Autorizzazioni ad avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 gennaio 1994 n.53 

Il Consiglio 
- Viste le istanze presentate dai seguenti professionisti: Avv.ti  Francesco Angelini, Massimo 
Angelini, Enrico Anzidei, Ferdinando Barucco, Francesco Barucco, Tommaso Berardi, Valeria 
Calviello, Giampaolo D'Angelo, Eugenio Della Valle, Raffaele Gullo, Maria Moccia, Daniela 
Orlandi, Virginia M. De Los A. Pellegrini, Roberto Scambelluri, Francesca Veroli, 

autorizza 
i professionisti sopraindicati, ai sensi dell'art. 7 della Legge n.53/1994, ad avvalersi delle facoltà di 
notificazione previste dalla citata legge. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota dell'Avv. Maurizio de Tilla, Presidente 
dell'Organismo Unitario dell'Avvocatura Italiana, pervenuta in data 15 luglio 2010, accompagnatoria 
dei risultati della valutazione dei sistemi giudiziari europei promossa dalla "The European 
Commission for the Efficiency of Justice (C.E.P.E.J.) nel periodo 2004-2008. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota dell'Avv. Maurizio de Tilla, Presidente 
dell'Organismo Unitario dell'Avvocatura Italiana, pervenuta in data 15 luglio 2010, con la quale 
trasmette le osservazioni dell'Associazione Nazionale Forense alla bozza di regolamento sulle 
specializzazioni forensi. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota dell'Avv. Francesca Mesiti del Consiglio Nazionale 
Forense, pervenuta in data 15 luglio 2010, accompagnatoria del verbale della riunione del 10 luglio 
scorso del Comitato Organizzatore del XXX Congresso Nazionale Forense di Genova. Rileva che 
anche i Consiglieri Vaglio e Di Tosto, inseriti in un primo elenco fatto circolare alla riunione del 10 
luglio come designati dall’Organismo Unitario dell’Avvocatura Italiana in alcune Commissioni 
congressuali di studio, sono stati poi inseriti nell’elenco definitivo come designati dal Consiglio 
dell'Ordine degli Avvocati di Roma, come del resto gli altri Consiglieri dell’Ordine. 
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Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulle note dell'Avv. Ester Perifano, Segretario Generale 
dell'Associazione Nazionale Forense, pervenute in data 16 e 19 luglio 2010, con le quali chiarisce la 
posizione dell'Associazione in merito alle opinioni espresse sulla bozza del regolamento sulle 
specializzazioni forensi trasmessa dal Presidente del Consiglio Nazionale Forense il 25 giugno scorso. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota dell'Organismo Unitario dell'Avvocatura Italiana, 
pervenuta in data 15 luglio 2010 con la quale, per sollecitare i nodi irrisolti della manovra economica 
e del processo civile, nonchè della riforma forense e mediaconciliazione, comunica lo stato di 
agitazione e l'assemblea per il giorno 23 luglio 2010 e una settimana di protesta dall'11 al 16 ottobre 
2010. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota del Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di 
Frosinone, pervenuta in data 15 luglio 2010, con la quale trasmette la delibera assunta il 13 luglio 
2010 sui criteri di designazione dei delegati al Consiglio Nazionale Forense. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota della Sig.ra Maria Luisa Carucci, titolare della Sala 
Avvocati ubicata presso le Sezioni Civili della Corte di Appello di Roma, con la quale comunica 
l'interruzione del servizio per ferie dal 2 al 31 agosto 2010. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota delle Signore Laura Di Cesare e Simona Giobbi, 
titolari della Sala Avvocati ubicata nell'Edificio B della Città Giudiziaria di P.le Clodio, con la quale 
comunicano l'interruzione del servizio per ferie dal 1° al 31 agosto 2010. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sul controricorso per Cassazione presentato innanzi alle 
Sezioni Unite Civili dall'Avv. (omissis), notificato il 14 luglio 2010, contro il Consiglio Nazionale 
Forense e la Equitalia Gerit S.p.A., nonchè nei confronti del Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di 
Roma, per resistere al ricorso notificato il 16 giugno 2010 con il quale è stato chiesto il regolamento 
di giurisdizione in relazione alla controversia pendente fra le stesse parti dinanzi all'Ufficio del 
Giudice di Pace di Roma. 

Il Consiglio ne prende atto, rinviando ogni decisione sul problema del contributo dovuto al 
Consiglio Nazionale Forense, dai colleghi non cassazionisti, all’esito del relativo giudizio. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota del Dott. Michele Proietti, Vice Direttore Generale 
della Cassa Nazionale di Previdenza e Assistenza Forense, pervenuta in data 20 luglio 2010, con la 
quale comunica di aver reso disponibile nel sito internet, nella Sezione Area Riservata ai Consigli 
dell'Ordine, la funzione per comunicare i dati relativi ad avvocati iscritti ma non ancora conosciuti 
dalla Cassa. Tale funzione affianca ma non sostituisce la comunicazione di nuove iscrizioni, 
cancellazioni o variazioni tra gli Ordini forensi e la Cassa di Previdenza. 

Il Consiglio ne prende atto e manda all’Ufficio Iscrizioni per l’utilizzo di detta funzione. 
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- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota dell'Avv. Prof. Giuseppe Iannello, Presidente 

dell'Unione degli Ordini Forensi della Calabria, pervenuta in data 20 luglio 2010, accompagnatoria 
della delibera con la quale esprime ferma e vibrata protesta alla manovra del Governo nella parte in 
cui istituisce la figura dell'ausiliario del Giudice nel processo civile. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota dell'Avv. Marco Ubertini, Presidente della Cassa 
Nazionale di Previdenza e Assistenza Forense, pervenuta in data 19 luglio 2010, con la quale informa 
di aver sottoscritto una convenzione con la Banca Popolare di Sondrio per la concessione di prestiti a 
tassi agevolati a favore degli avvocati iscritti alla Cassa e chiede che la notizia venga pubblicata sul 
sito. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota dell'Avv. Prof. Piero Guido Alpa, Presidente del 
Consiglio Nazionale Forense, pervenuta in data 19 luglio 2010, con la quale comunica la proroga del 
termine al 6 settembre 2010 per l’invio di osservazioni alla bozza di regolamento sulle 
specializzazioni forensi la cui presentazione avverrà durante l'assemblea indetta per il 18 settembre 
prossimo. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 
Approvazione dei verbali nn. 33 e 34 delle adunanze del 15 e del 20 luglio 2010 
 

- Dato atto che a ciascun Consigliere ne è stata consegnata copia, il Consiglio approva i verbali 
nn. 33 e 34 delle adunanze del 15 e del 20 luglio 2010. 
 
Iscrizioni nell'Albo degli Avvocati; iscrizioni nel Registro dei Praticanti; abilitazioni; 
cancellazioni; nulla-osta per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 
 

- Il Consigliere Barbantini relaziona sulle pratiche di iscrizione e di cancellazione, sui nulla-osta 
al trasferimento e sui certificati di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera quanto segue. 
 
Iscrizioni nell'Albo degli Avvocati (n.13) 

 
(omissis) 

 
Variazioni Elenco speciale (n.2) 

 
(omissis) 

 
Cancellazioni dall'Albo per decesso (n.1) 

 
(omissis) 

 
Cancellazioni dall'Albo a domanda (n.6) 
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(omissis) 
 
Nulla-osta al trasferimento di Avvocati (n.1) 
 

(omissis) 
 
Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (n.13) 

 
(omissis) 

 
Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati abilitati (n.1) 

 
(omissis) 

 
Abilitazioni (n.7) 

 
(omissis) 

 
Revoche abilitazioni per decorrenza termini (n.4) 

 
(omissis) 

 
Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per trasferimento (n.1) 

 
(omissis) 

 
Nulla-osta al trasferimento di praticanti avvocati (n. 3) 
 

(omissis) 
 
Certificati di compimento della pratica forense (n.17) 

 
(omissis) 

 
Comunicazioni dei Consiglieri 
 

- I Consiglieri Arditi di Castelvetere e Fasciotti comunicano che l’Avv. Nicolò Grisolia ha fatto 
richiesta per essere inserito nella Commissione Famiglia, Minori e Immigrazione ed essere escluso 
dalla Commissione Diritto Fallimentare e Procedure Concorsuali. 

Il Consiglio ne prende atto e approva. 
 

- I Consiglieri Cerè e Cipollone riferiscono sulla seduta di ieri del Consiglio Giudiziario dove si è 
trattato, tra l’altro, della drammatica situazione della Prima Sezione Civile del Tribunale Ordinario di 
Roma. Nell’approfondire la problematica il Presidente del Tribunale, nel ringraziare l’Ordine di Roma 
per aver contribuito a sollevare la questione, ha comunicato di aver deciso di assegnare due magistrati 
alla predetta Sezione già assegnati alla Quinta Sezione Civile, con conseguente variazione tabellare. 
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Inoltre, il Consiglio Giudiziario ha deciso di rimettere l’esame delle problematiche, oggetto di 
specifica doglianza, direttamente al Ministro della Giustizia. I relatori si impegnano a riferire, nel 
prossimo mese di settembre, gli esiti di un monitoraggio che eseguiranno sulle eventuali ulteriori 
disfunzioni riscontrate, invitando i colleghi a segnalare eventuali disorganizzazioni al riguardo. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- I Consiglieri Condello e Graziani riferiscono che, con decorrenza dal 15 luglio 2010, sono state 
apportate le variazioni grafiche del sito internet istituzionale deliberate dal Consiglio in una 
precedente adunanza. 

Il Consiglio ne prende atto e ringrazia i due Consiglieri delegati. 
 

- I Consiglieri Condello e Graziani riferiscono di avere comunicato alla Dirigenza dell’Ufficio 
Notificazioni Esecuzioni Protesti di Roma l’approvazione della messa a disposizione di un contributo 
economico deliberato dal Consiglio per portare a compimento il progetto di visualizzazione via 
internet degli atti disponibili agli sportelli di restituzione dopo la notificazione. E’ stato, altresì, 
acquisita la rappresentazione schematica di un progetto predisposto da un’azienda fornitrice 
dell’U.N.E.P. di Roma per il settore informatico, riguardante le ipotesi di implementazioni apportabili 
alle strutture informatiche del servizio notificazioni atti civili. Al fine di approfondire i dettagli di tale 
progetto, è stato fissato uno specifico incontro per il giorno 28 luglio 2010, presso la Dirigenza 
dell’U.N.E.P. di Roma, in concomitanza con l’annunziata venuta a Roma del Responsabile della 
predetta azienda. 

I Consiglieri Condello e Graziani provvederanno, quindi, a relazionare al Consiglio riguardo a 
quanto emergerà in occasione di tale incontro. 

Il Consiglio ne prende atto. 
 

- I Consiglieri Condello e Graziani riferiscono dell’incontro avuto nella giornata del 16 luglio 
scorso con il Dott. Sergio Auriemma, Magistrato incaricato dal Procuratore Generale presso la 
Procura Generale della Corte dei Conti di confrontarsi per individuare una modalità di interazione 
con gli avvocati tramite la posta elettronica certificata. Nel corso dell’incontro è emersa la grande 
disponibilità dell’Ufficio Giudiziario al riguardo, accompagnata dalla volontà di addivenire a un 
libero scambio di informazioni (tra Procura e difensori) tramite PEC, iniziando dagli avvisi inerenti 
gli atti più consueti (depositi, conclusioni, pareri, memorie, ecc.) sulla base della libera adesione degli 
avvocati a tale iniziativa. Al fine di meglio seguire le finalità sottese a tale progetto, è stata, quindi, 
rappresentata l’idea di addivenire alla stipula di un protocollo tra la Procura Generale presso la Corte 
dei Conti e il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma. 

Il Consiglio ne prende atto invitando i due Consiglieri delegati a visionare in anteprima il testo 
dell’eventuale protocollo di intesa e di voler previamente riferire al Consiglio. 
 

- I Consiglieri Condello e Graziani riferiscono del grande apprezzamento mostrato dai colleghi 
per i sei eventi formativi in tema di Posta Elettronica Certificata e Processo Civile Telematico, 
tenutisi nelle giornate del 12 e 26 maggio, 9 e 23 giugno, 14 e 21 luglio 2010, tutti presso la Sala 
Conferenze del Centro Studi del Consiglio. L’esperienza di tali seminari ha dimostrato che gli 
avvocati hanno partecipato alle sessioni con grande partecipazione, apprendendo le nozioni basilari 
per l’utilizzo dei nuovi strumenti tecnologici e ponendo quesiti (in appositi momenti di dialogo) cui è 
stata data immediata risposta, con beneficio di apprendimento di tutti i presenti. Tali considerazioni e 
le numerose richieste sopraggiunte ai Componenti della Commissione Informatica da parte dei 
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colleghi, hanno indotto i Consiglieri Condello e Graziani a organizzare ulteriori seminari formativi in 
tema di Posta Elettronica Certificata e Processo Civile Telematico, da tenersi presso la Sala 
Conferenze del Centro Studi del Consiglio, nelle giornate di mercoledì 29 settembre, 13 e 27 ottobre, 
10 e 24 novembre, dalle ore 12.30 alle ore 14.30, con attribuzione di n. 2 crediti formativi ai 
partecipanti. Relatori saranno sempre i Componenti della Commissione Informatica. 

Il Consiglio approva. 
 

- I Consiglieri Fasciotti e Graziani si sono recati in data 16 luglio 2010 con l'Avv. Rossella Minio 
presso il Tribunale per i Minorenni di Roma ove, a seguito di appuntamento concordato con il 
Presidente Dott.ssa Cavallo, hanno: 
- indicato, trasmettendone copie delle richieste, i praticanti avvocati che hanno fatto istanza di 
svolgimento della pratica forense presso il Tribunale per i Minorenni di Roma, a seguito della 
comunicazione intervenuta nel mese di marzo tra il Presidente dell'Ufficio Giudiziario e il Presidente 
dell'Ordine degli Avvocati di Roma; 
- preso atto della messa a disposizione degli avvocati di una Sala al piano terra delle dimensioni di 2,4 
mt. per 4,5 mt. per la quale, il Presidente del Tribunale ha chiesto al Consiglio la dotazione in 
comodato di due computers il cui collegamento sarà verificato nella fattibilità dal Consigliere 
Graziani e dal tecnico dello stesso Tribunale, Sig. Marco Petritti; 
- preso atto della messa a disposizione di uno spazio, posto al primo piano, alla destra del locale ove si 
richiedono le copie e si ricevono le informazioni, per la rivendita dei valori bollati e previa verifica da 
parte del Presidente del Tribunale per i Minorenni di Roma se lo spazio debba essere oggetto di 
formale concessione da parte dell'Ufficio del Demanio; 
- evidenziato degli ostacoli di natura processuale frapposti non correttamente alle parti e ai difensori 
dal personale di Cancelleria nei procedimenti di volontaria giurisdizione. 

Il Consiglio ne prende atto e approva. 
 

- Il Consigliere Graziani riferisce in ordine alla richiesta del Centro Elaborazione Dati della Corte 
di Appello di Roma (Presidente Dott. Mauro Lambertucci) che, con comunicazione del 6 luglio 2010, 
chiedeva l’elenco dei recapiti di posta elettronica certificata e di fax degli avvocati iscritti nell’Albo 
tenuto da questo Consiglio. 

Il Consigliere Graziani rileva che, riguardo al fax, la normativa nulla dispone. In ordine alle PEC 
dei colleghi, la legge professionale forense (R.D.L. n.1578/33) in vigore così dispone: “Nell’albo è 
indicato, oltre al codice fiscale, l’indirizzo di posta elettronica certificata comunicato ai sensi 
dell’art. 16, comma 7, del decreto-legge 29 novembre 2008, n. 185, convertito, con modificazioni, 
dalla legge 28 gennaio 2009, n. 2. Gli indirizzi di posta elettronica certificata ed i codici fiscali, 
aggiornati con cadenza giornaliera, sono resi disponibili per via telematica al Consiglio nazionale 
forense ed al Ministero della giustizia nelle forme previste dalle regole tecniche per l’adozione nel 
processo civile e nel processo penale delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione“. 

Trattandosi, quindi, di dati pubblici, il Consigliere Graziani suggerisce che alla richiesta del 
Centro Elaborazione Dati della Corte di Appello di Roma sia dato positivo riscontro, nello spirito di 
massima collaborazione tra le Istituzioni. 

Il Consiglio approva e manda l’Ufficio Affari Generali per riscontrare la richiesta, in ciò 
coaudivato dal Consigliere Graziani. 
 

- Il Consigliere Graziani comunica di avere chiamato a fare parte della Commissione Giovani e 
Sportello, gli Avv.ti Walter Mastropasqua e Giuseppe Mazzuti. 
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Il Consiglio ne prende atto e approva. 
 

- Il Consigliere Graziani rileva che, sovente, le richieste di pareri di congruità avanzate al 
Consiglio dai colleghi sono strutturate secondo criteri individuali, che non consentono di acquisire 
un’immediata percezione dello svolgimento delle attività per le quali si chiede l’intervento del 
Consiglio. Anche in previsione di acquisire dati su supporto informatico, appare invece opportuno 
invitare i colleghi a fornire al Consiglio dati strutturati, onde facilitare l’evasione del lavoro. Per fare 
ciò, appare attualmente sufficiente che la presentazione della richiesta di parere sia accompagnata da 
un modulo riassuntivo compilato a cura della parte istante. 

Il Consiglio delibera di porre all’ordine del giorno della prossima adunanza la discussione 
sull’approvazione di una scheda standard per la richiesta di rilascio dei pareri di congruità su note di 
onorari. 
 
Formazione professionale continua: accreditamento di eventi/attività formative 
 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Rossi, procede all'esame di alcune domande di 
accreditamento di eventi/attività formative, che approva. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’A.N.F. del 
seminario a titolo gratuito “Il contributo delle neuroscienze alla professione dell’avvocato – 21 
settembre / 15 novembre” che si svolgerà in nove giornate, della durata di 27 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 24 (ventiquattro) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 21 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Global Networking 
Strategies LTD del convegno “Internal Audit & GRC – 28 ottobre” che si svolgerà in una giornate, 
della durata di 6,30 ore  effettive complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 6 (sei) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 22 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’Associazione 
Culturale Forense Romana del seminario “Metodologie avanzate di apprendimento rapido nelle 
discipline giuridiche – 25 settembre / 26 settembre” che si svolgerà in due giornate, della durata di 14 
ore effettive complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 14 (quattordici) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 21 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte de L’Ateneo S.r.l. del 
seminario “Corso intensivo di preparazione all’esame di abilitazione alla professione di Avvocato” 
che si svolgerà in dodici giornate, della durata di 48 ore complessive. 
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Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 24 (ventiquattro) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 21 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Direkta S.r.l. del 
seminario “Corso intensivo per la preparazione all’esame per l’Abilitazione Forense – 18 settembre / 
4 dicembre” che si svolgerà da settembre a dicembre, della durata di 102 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 24 (ventiquattro) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 21 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Justowin S.r.l. del 
seminario Mini-master sul nuovo processo amministrativo – 5 ottobre / 13 ottobre” che si svolgerà in 
due giornate, della durata di 10 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 10 (dieci) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 21 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Dirittoitalia.it S.r.l. 
e della Scuola di forazione giuridica “Luigi Graziano”del seminario “Disciplina dei principali istituti 
del codice dei contratti pubblici alla luce delle integrazioni recate dal nuovo regolamento di cui 
all’art.5 del D.lgs. 12 aprile 2006 n.163 – 24 settembre / 22 ottobre” che si svolgerà in tre giornate, 
della durata di 18 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 (diciotto) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 16 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Synergia 
Formazione S.r.l. del seminario “Fotovoltaico e eolico – 21 ottobre / 22 ottobre” che si svolgerà in 
due giornate, della durata di 16 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 16 (sedici) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 16 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Wolters Kluwer 
Italia S.r.l.del convegno “La quantificazione del danno patrimoniale – 1 ottobre” che si svolgerà in 
una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
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- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’Università Popolare 

degli Studi “Giovanni Paolo II del seminario “Master in mediazione familiare biennio 2010-2011 – 
Prima parte 2010” che si svolgerà in dodici giornate, della durata di 120 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 24 (ventiquattro) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’Università Popolare 
degli Studi “Giovanni Paolo II del seminario “Master in mediazione familiare biennio 2010-2011 – 
Seconda parte 2011” che si svolgerà in dodici giornate, della durata di 120 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 24 (ventiquattro) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 20 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Condominio – 10 novembre 2010” che si svolgerà in una 
giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 20 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Arbitrato rituale ed irrituale – 16 novembre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 20 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Separazione e divorzio – 9 novembre 2010” che si svolgerà 
in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 20 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Divieto di patti successori – 3 novembre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
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delibera 
di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 20 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Disciplina delle adozioni – 27 ottobre 2010” che si svolgerà 
in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 20 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Famiglia di fatto – 20 ottobre 2010” che si svolgerà in una 
giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 20 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Assicurazioni – 23 novembre 2010” che si svolgerà in una 
giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Responsabilità civile in famiglia – 21 settembre 2010” che 
si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Responsabilità civile e danno patrimoniale – 22 settembre 
2010” che si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Danno non patrimoniale - 1 – 23 settembre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 
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Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Responsabilità professionale del medico, dell’avvocato, del 
notaio – 28 settembre 2010” che si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Novità giurisprudenziali in tema di casualità – 29 settembre 
2010” che si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Danno da cose in custodia – 30 settembre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Locazioni: controversie sostanziali e processuali –  6 
ottobre 2010” che si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Legge ‘Pinto’ – 5 ottobre 2010” che si svolgerà in una 
giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
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- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Clausole abusive nei confronti dei consumatori – 7 ottobre 
2010” che si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Contratti in frode alla legge – 1 dicembre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Danno non patrimoniale - 2 – 14 dicembre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Responsabilità del medico – 21 ottobre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Fidejussioni e contratti di garanzia – 4 novembre 2010” che 
si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Appalto – 18 novembre 2010” che si svolgerà in una 
giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 
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di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Testamento biologico – 25 novembre 2010” che si svolgerà 
in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Fecondazione artificiale, maternità surrogata, embrione – 2 
dicembre 2010” che si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Responsabilità degli intermediari finanziari – 9 dicembre 
2010” che si svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Adempimenti antiriciclaggio –  12 ottobre 2010” che si 
svolgerà in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Adempimenti privacy – 13 ottobre 2010” che si svolgerà in 
una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della Jus Consulting 
Istituto di Studi e Ricerche del convegno “Segreto e testimonianza – 19 ottobre 2010” che si svolgerà 
in una giornata, della durata di 4 ore. 

Il Consiglio 
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(omissis) 
delibera 

di concedere n. 4 (quattro) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “L’offerta e il procedimento di verifica della anomalia – 18 novembre / 19 novembre” che 
si svolgerà in due giornate, della durata di 11 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 11 (undici) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Subappalto e antimafia nei contratti pubblici riguardanti lavori forniture e servizi – 25 
novembre /26 novembre” che si svolgerà in due giornate, della durata di 11 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 11 (undici) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Il regime delle invalidità del provvedimento amministrativo – 18 novembre / 19 
novembre” che si svolgerà in due giornate, della durata di 11 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 11 (undici) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Modelli organizzativi e di controllo per prevenire le responsabilità delle persone 
giuridiche – 22 novembre / 23 novembre” che si svolgerà in due giornate, della durata di 11 ore 
complessive. Il Consiglio 

(omissis) 
delibera 

di concedere n. 11 (undici) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Procedimenti amministrativi ambientali, autorizzazioni integrate e paesaggistiche – 17 
novembre / 19 novembre” che si svolgerà in tre giornate, della durata di 18 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 (diciotto) crediti formativi per il seminario suindicato. 
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- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Procedimenti amministrativi e atti di gestione negli ordini e Collegi professionali – 22 
novembre / 24 novembre” che si svolgerà in tre giornate, della durata di 18 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 (diciotto) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Procedure concorsuali e di reclutamento del personale nelle amministrazioni pubbliche – 
18 novembre / 20 novembre” che si svolgerà in tre giornate, della durata di 18 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 (diciotto) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Il rito del lavoro nelle P.A. e la difesa in giudizio dell’Amministrazione – 25 novembre / 
27 novembre” che si svolgerà in tre giornate, della durata di 18 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 (diciotto) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Il nuovo codice del processo amministrativo – 22 novembre / 24 novembre” che si 
svolgerà in tre giornate, della durata di 18 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 (diciotto) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 12 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte della CEIDA S.r.l. del 
seminario “Analisi e verifica d’impatto della regolamentazione: guida alla redazione dei testi 
normativi – 22 novembre / 24 novembre” che si svolgerà in tre giornate, della durata di 18 ore 
complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 (diciotto) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 11 giugno 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
convegno “La manovra estiva (D.L. 78/2010) e il pubblico impiego – 22 settembre” che si svolgerà in 
una giornata, della durata di 6,30 ore. 

Il Consiglio 
(omissis) 
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delibera 
di concedere n. 6 (sei) crediti formativi per il convegno suindicato. 
 

- In data 15 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Salute e sicurezza del lavoro nel settore bancario – 28 ottobre / 29 ottobre” che si svolgerà 
in due giornate, della durata di 11 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 11 undici crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 15 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Trasporto marittimo di merci: responsabilità del vettore e shipping – 26 ottobre / 27 
ottobre” che si svolgerà in due giornate, della durata di 11 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 11 undici crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Aiuti di stato riconoscimento e revoca casi pratici – 19 ottobre / 20 ottobre” che si 
svolgerà in due giornate, della durata di 13 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 13 tredici crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 15 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Adempimento di gestione e controllo dei rifiuti pericolosi e non pericolosi – 8 novembre / 
9 novembre” che si svolgerà in due giornate, della durata di 13 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 13 tredici crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 15 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Novità sulle procedure di scelta dei contraenti nei pubblici appalti e sulla stipulazione dei 
contratti – 8 novembre / 9 novembre” che si svolgerà in due giornate, della durata di 13 ore 
complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 13 tredici crediti formativi per il seminario suindicato. 
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- In data 15 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Manutenzione e restauro dei beni culturali – 11 novembre / 12 novembre” che si svolgerà 
in due giornate, della durata di 13 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 13 tredici crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Antiriciclaggio segnalazione delle operazioni sospette, evasione fiscale e regime delle 
responsabilità degli intermediari – 20 settembre / 21 settembre” che si svolgerà in due giornate, della 
durata di 14 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 14 quattordici crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “Privacy compliance adempimenti, sanzioni, ispezioni e novità – 3 novembre / 5 
novembre” che si svolgerà in tre giornate, della durata di 18,30 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 18 diciotto crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 19 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dell’ITA S.p.A. del 
seminario “L’impatto del nuovo processo amministrativo (D.Lgs. 104/10) e della direttiva ricorsi 
(D.Lgs. 53/10) sul contenzioso” che si svolgerà in due giornate, della durata di 21 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 21 (ventuno) crediti formativi per il seminario suindicato. 
 

- In data 21 luglio 2010 è pervenuta richiesta di accreditamento da parte dello Studio Legale De 
Berti Jacchia Franchini Forlani della attività formativa “Formazione interna – 18 settembre / 10 
dicembre” che si svolgerà in sei giornate, della durata di 12 ore complessive. 

Il Consiglio 
(omissis) 
delibera 

di concedere n. 6 (sei) crediti formativi per la attività formativa suindicata. 
 
Ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio a spese dello Stato 
 

- Su relazione del Consigliere Fasciotti vengono ammessi al patrocinio a spese dello Stato, in via 
anticipata e provvisoria, ex art.126 D.P.R. 115/2002 i richiedenti. Lo stesso elenco reca anche i 
nominativi dei richiedenti non ammessi al patrocinio a spese dello Stato. 
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Proc. disc. n. 8044 nei confronti dell’Avv. (omissis) 
 

(omissis) 
Designazione componente al Consiglio Nazionale Forense 
 

- Il Consigliere Cipollone chiede di anticipare il punto 18 dell’ordine del giorno sull’elezione del 
Consigliere Nazionale Forense in quanto deve allontanarsi per motivi familiari. 

A questo punto prende la parola il Presidente il quale esprime al Consiglio una dichiarazione di 
voto. 

Il Presidente ricorda che, negli ultimi anni, tale nomina –così come venne gestita- suscitò una 
pletora di sgradevoli polemiche, anche aspre e, tra rifiuti, rinunzie, sostituzioni e altro, l’immagine 
dell’Ordine forense romano ha subìto grave nocumento. 

Viceversa, quando il Consiglio dell'Ordine degli Avvocati di Roma, nello scorso biennio, 
espresse la nomina di un Collega di spessore, di riconosciute qualità e di grandissima esperienza 
politico/forense, l’Avv. Paolo Berruti, si è tornati ai fasti e al valore che tale incarico ha sempre 
ricoperto nella storia dell’Ordine di Roma. Vieppiù, l’Avv. Paolo Berruti, in questo periodo, ha dato 
prova di grande capacità tale da ottenere riconoscimenti da tutti i Consiglieri Nazionali forensi. 

Per questi motivi, anche alla luce dell’esigenza che Roma possa auspicare di avere un Consigliere 
Nazionale che rivesta una carica in seno al Consiglio Nazionale Forense –cosa che non avviene dai 
lontani primi anni ’90- ripropone la candidatura dell’Avv. Paolo Berruti, auspicando che si possa 
ambire, stavolta, a un voto unanime evitando candidature strumentali ma dando, così, un’immagine di 
coesione dell’Istituzione. 

Il Consigliere Barbantini condivide pienamente le opinioni del Presidente e ha avuto conferma 
direttamente dal Prof. Avv. Piero Guido Alpa della bravura del Collega Berruti e si associa alla 
proposta del Presidente. 

Il Consigliere Segretario, il Consigliere Tesoriere e i Consiglieri Arditi di Castelvetere, 
Cipollone, Condello, Fasciotti, Graziani e Rossi condividono appieno la proposta del Presidente 
chiedendo allo stesso di procedere alle operazioni di voto. 

Il Consigliere Cerè, preso atto della proposta da parte della maggioranza consiliare di eleggere 
nuovamente l'Avv. Paolo Berruti, nulla obiettando sulle qualità dell'ottimo Collega e sul lavoro che 
egli ha svolto nell'interesse dell'Avvocatura, porta a conoscenza del Consiglio la certa disponibilità 
del Prof. Avv. Carmine Punzi, che si è già detto onorato della sua candidatura a rappresentare 
l'Avvocatura romana e dell'intero Distretto del Lazio, certamente pronto a convergere su una così 
prestigiosa rappresentanza in seno al Consiglio Nazionale Forense, soprattutto in tempi di severe e 
contestate riforme processuali. Rappresentanza che sarebbe offerta da un Professore Emerito di diritto 
processuale civile che ha da poco concluso la sua carriera didattica presso l’Università degli Studi di 
Roma "La Sapienza" ma non certo quella scientifica, avendo da pochissimo pubblicato la seconda 
edizione del suo Manuale di Diritto Processuale Civile, aggiornato sulle riforme, ed essendo fondatore 
e Presidente dell'Istituto Superiore di Studi sull'Arbitrato (I.S.S.A.), con grandissima esperienza sul 
tema della mediazione-conciliazione. Ricorda anche, essa Consigliere Cerè, che il Prof. Avv. Carmine 
Punzi è più volte intervenuto, su invito del Consigliere Segretario Murra e di tutto il Consiglio, a 
svolgere nella nostra Aula Avvocati la sua Lectio Magistralis che tanto ha affascinato centinaia di 
colleghi intervenuti. Rileva, inoltre, che la nomina del Prof. Avv. Carmine Punzi, come rappresentante 
del Lazio, sarebbe veramente gradita a tutto il Distretto che ha, invece, manifestato il suo scontento 
per non aver trovato unitariamente e concordemente con il Consiglio di Roma accordo sul 
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nominativo. Invita, pertanto, i Consiglieri a esprimere il loro voto per il Prof. Avv. Carmine Punzi, per 
la sua indiscussa fama accademica ma, anche e soprattutto, in considerazione della sua prestigiosa 
carriera forense e dell'impegno già dimostrato in seno al Consiglio Giudiziario e al Consiglio 
dell'Ordine capitolino. 

Il Consigliere Cipollone, dichiara di non aver nulla in contrario alla candidatura del Prof. Avv. 
Carmine Punzi, che è eminente giurista, ma anche l'Avv. Paolo Berruti, oltre a meriti scientifici, ha 
ottenuto sul campo più di una medaglia e ha in più occasioni dimostrato il suo valore, il che è la 
migliore prova di attitudine a svolgere la funzione. 

Il Consigliere Segretario si dice onorato che il Prof. Avv. Carmine Punzi abbia manifestato al 
Consigliere Cerè (che non ricorda, peraltro, presente, alla menzionata Lectio Magistralis) la propria 
disponibilità a ricoprire la carica in oggetto e non può che associarsi alle espressioni di grande stima 
che sono state poco fa riferite sull’insigne Giurista (del quale, peraltro, egli Segretario è un allievo e 
collaboratore sul piano scientifico da venti anni). Tuttavia tale disponibilità, riferita solo oggi dal 
Consigliere Cerè, giorno della nomina, è piuttosto intempestiva, stante il fatto che la maggioranza dei 
Consiglieri si era da tempo mostrata incline all’ipotesi di rinnovo del Collega Avv. Paolo Berruti. 

Il Consigliere Fasciotti si associa a quanto detto dal Consigliere Segretario. 
Il Consigliere Tesoriere e i Consiglieri Graziani e Rossi esprimono le stesse perplessità rilevate 

dal Consigliere Segretario e insistono perchè si voti così come indicato dal Presidente. 
Il Consigliere Vaglio, aggiunge che un personaggio della levatura del Prof. Avv. Carmine Punzi 

potrebbe far ambire al delegato del distretto laziale l’attribuzione di una carica in seno al Consiglio 
Nazionale Forense. 

Il Presidente è costretto a smentire tale assunto, meravigliandosi che il Consigliere Vaglio non 
conosca le procedure del Consiglio Nazionale Forense, atteso che il neo eletto al Consiglio Nazionale 
Forense non può aver, per prassi ultradecennale, attribuita alcuna carica. 

Il Consigliere Vaglio prende atto. 
Aggiunge, infine, il Presidente che la candidatura del Prof. Avv. Carmine Punzi gli giunge come 

una vera e propria novità, avendo veduto il prestigiosissimo Accademico in un recente incontro 
conviviale e avendo con lo stesso un rapporto personale di legame di sincera amicizia, si meraviglia 
che nulla sia trapelato anticipatamente nè a se stesso nè al Consigliere Segretario che anch’esso ha 
consolidati rapporti di stima e di accademia con l’insigne Giurista. 

Il Presidente si chiede, senza alcuno spirito polemico, se l’iniziativa del Consigliere Cerè sia stata 
preventivamente rappresentata al Prof. Avv. Carmine Punzi oppure si sia trattato di un’iniziativa 
personale dell’ultim’ora. 

Il Consigliere Segretario si associa a quanto espresso dal Presidente. 
Si procede a votazione mediante scheda segreta distribuita a tutti i Consiglieri presenti. Indi si 

effettua lo scrutinio. 
Lo scrutinio dà il seguente risultato: 

- Avv. Paolo Berruti voti 11; 
- Prof. Avv. Carmine Punzi voti 3. 

Il Consiglio, dato atto, designa quale Componente del Consiglio Nazionale Forense del Consiglio 
dell’Ordine degli Avvocati di Roma l’Avv. Paolo Berruti, mandando all’Ufficio di comunicare la 
presente delibera, che dichiara immediatamente esecutiva, al Consiglio Nazionale Forense. 
 
Proc. disc. n. 8119 nei confronti dell’Avv. (omissis) 
 

(omissis) 
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Audizione Avv. (omissis) - parere n. 832/2010 
 

(omissis) 
 
Proc. disc. n. 7746 nei confronti dell’Avv. (omissis) 
 

(omissis) 
 
Pareri su note di onorari 
 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi n.64 pareri su note di onorari: 
 

(omissis) 


